

# 大山里的健康守护人 潘菊香

全媒体记者 欧钰宇

1月17日，记者驱车一个半小时来到港北区奇石乡桂中村卫生室，卫生室的大门敞开着，里面却空无一人，约好的采访对象潘菊香不知去向。

“潘医生，我们已经到卫生室了，您在哪里？”奇石乡卫生院的工作人员打电话询问道。

“村里有一名老人身体不适，我正在他家里看病，你们稍等。”潘菊香电话里的回答带着几分歉意。

桂中村位于港北区最北部，距离城区50多公里，其中通往奇石乡的道路蜿蜒曲折，还要穿过达开水库，2017年，高山大桥通车后，该村群众才结束外出需要翻山越岭坐渡船的历史。

在等待的空隙，记者走上卫生室旁的矮坡放眼望去，桂中村被重重大山包围着，静谧的村庄已经告诉大

家，潘菊香在此坚守20年的不易。

大约10分钟后，潘菊香迈着轻盈的步伐从村屯小路走出来。眼前的她，衣着朴素，眉目间笑意盈盈。潘菊香说，村里一名行动不便的老人因高血压引起头晕，她接到患者家属的电话后，立刻带着血压计和药箱赶过去诊疗。

这个采访的小插曲，也是潘菊香20年里的无数个日常。

潘菊香是桂中村第一位村医，也是唯一的村医。她是原港北区中里乡高级中学的一名英语老师，与同是教师的丈夫结缘，嫁到了桂中村。在桂中村，潘菊香看到村民看病就医很困难，患病的村民要么顶着头痛山路去找邻村的村医，要么等渡船去乡卫生院。“当时村里没有医生，村委会询问大家，谁愿意去学医当村医，看到

村民看病就医这么困难，我就报名了。”潘菊香风轻云淡地说。事实上，学医并非潘菊香说的那么轻松，她报读卫校时已是27岁“高龄”，没有医学基础，是家人的支持和村民的期待给她从零开始的勇气。

2002年，潘菊香辞去教师工作，自费到贵港市卫生学校报读中西医结合专业。“我是班上‘高龄’学生，而且抱着学有所成回村为村民服务的决心去学习，周末，其他同学出去玩时，我还在学校学习专业知识，苦练基本功。”潘菊香说，3年后，她如约回到桂中村。

“有潘医生在，我们放心。”桂中村村民覃献妹说，村里的群众无论什么时候去找潘医生看病，潘医生都不会拒绝，小孩发烧，三更半夜去敲门；老人半夜身体不适，让她上门看

病……她都毫无怨言。

潘菊香还肩负着村里公共卫生和家庭签约医生的工作。不论寒冬腊月，还是高温酷暑，她日复一日穿梭在村屯小路上，走访孕产妇、事实无人抚养儿童、65岁以上老人和慢性病患者等，定期为他们提供专业的医疗和健康指导服务。

潘菊香20年一直坚守在大山中的小小卫生室，成为桂中村680多户2300多人的健康守护人，用医者仁心书写着村医平凡又非凡的人生。



春节临近，连日来，我市陆续在贵港城区街道、公园、广场等悬挂灯笼等新年装饰品，营造欢乐祥和的节日气氛。图为1月17日，工作人员在文华街悬挂灯笼。

全媒体记者林子棠摄



新春佳节将至，为了营造喜庆祥和的节日气氛，1月18日，中国银行贵港分行举办“新春送万福 温暖进万家”活动，现场提供写春联、拍全家福服务，给干部职工和群众送去新年祝福，表达美好祝愿。图为全家福拍摄现场。全媒体首席记者陈榕玲 通讯员黄梓谣摄影报道



▲近日，港南区瓦塘镇开展“我们的中国梦——文化进万家”义务为民书写春联活动，10多位书法家现场挥毫泼墨。图为女书法家摩少梅正在写春联。

全媒体记者张庆杰 郭晓枫 黄远会摄影报道

▲近日，市图书馆举办“绘梦新年 墨香迎春”绘画作品展，展出的作品表达了对新年的美好祝愿，营造浓厚的节日氛围。图为市民在欣赏画作。全媒体记者林子棠摄



## 港南区：万人品尝大锅扣肉

本报讯（全媒体记者郭晓枫 通讯员甘益江）新春佳节将至，为了弘扬地方美食文化，增添节日氛围，1月18日，港南区举办了一场别开生面的“港南味道”新春美食文化活动。活动现场，2万名市民品尝了色泽金黄、肥而不腻的家乡扣肉，共赴一场味觉与情感的双重盛宴。

随着一声“开锅”，大锅盖被工作人员缓缓揭开，水蒸气裹挟着扣肉浓郁的香气弥漫开来，一盘盘扣肉层层堆叠，让人垂涎欲滴。市民脸上露出欢乐的笑容，眼里充满了对这道传统美食的期待。工作人员有条不紊地将一碗碗美味的扣肉分发到市民手中。大家一边品

尝这道饱含着新春祝福与美好寓意的传统美食，一边竖起大拇指点赞美食。

据悉，此次“港南味道”新春美食文化活动一共用了1500公斤五花肉制作扣肉，超2万名市民到现场品尝。这不仅是一场味觉的享受，更是对传统美食的传承和弘扬，让人们在浓浓的年味中感受到了社会的温馨与和谐。

当天，除了美食文化活动外，港南区还组织开展一系列迎春活动，包括义务写春联、摄影进万家以及猜灯谜、趣味保龄球、投壶、快乐抛圈、夹弹珠、端乒乓球等，广大群众积极参与，现场热闹非凡。



图为市民排队品尝扣肉。全媒体记者郭晓枫摄

## 我市发放冬春救助资金343.8万元

本报讯（全媒体首席记者黄静华 通讯员曾航满）据市应急管理部门统计，2024年，我市多次遭受不同程度的自然灾害，造成部分群众受灾。截至1月16日，我市已经按照有关规定，为2万多名受灾困难群众发放冬春救助资金343.8万元，完成2024—2025年度冬春救助资金发放工作，及时将党和政府的关怀送达受灾群众，让受灾群众安心过年。

我市认真落实救助主体责任，细化工作

方案和措施，扎实有序做好冬春救助各项工作。2024年10月以来，市应急管理部门指导各县（市、区）结合辖区受灾实际，按照“户报、村评、乡审、县定”工作程序，迅速组织人员到乡镇、村组详细了解受灾困难家庭基本情况，精准确定冬春需救助对象，分级分类建立需救助人员名单，并通过国家自然灾害救助资金管理系统进行救助申报和审批，做到不漏一户、不漏一人。

本报讯（全媒体记者郭晓枫 通讯员翁婉夏）“感谢你们，我们现在的饮用水水质变好了，我们用得放心、安心。”1月13日，港南区湛江镇云柳村的李大哥开心地对回访的纪检监察干部说。这满满的幸福感，源于港南区纪委监委聚焦民生福祉，以精准监督推进解决农村饮水安全问题的生动实践。

此前，湛江镇、桥圩镇部分干旱地区受空间资源、地理位置、技术条件等因素影响，出现水源有限、水质较差等问题，给当地村民生活带来不便。

该区纪委监委坚持问题导向，成立农村饮水安全工程监督检查组，通过查阅台账、实地走

访、调研座谈、约谈提醒等方式，到村屯一线开展“嵌入式”监督，全面了解农村饮水安全现状和问题，摸排农村群众日常用水存在的堵点难点，重点排查供水水压、水质监测、设施运行、水源地保护等方面存在的薄弱环节和风险隐患，并逐一提出有针对性的建议，督促整改落实。

去年以来，该区纪委监委围绕辖区农村饮水

## 完善制度设计维护农民工劳动报酬权益

沈峰

主持人语：对一个社会来说，劳动有尊严，文明才有底气。根治欠薪，让劳动者有尊严地生活，是我们国家的共识，也是人民幸福安康的铿锵佐证。



老徐茶座

广西新闻奖获奖专栏

栏目主持：徐强

加强资金保障，住建部门核发施工许可证时，严格审核建设单位资金到位情况，对资金不足项目不予发证，并强化预售资金监管，确保专款用于支付工程款与农民工工资……1月15日，湖南长沙市住建局与人社局联合印发《进一步强化长沙市住房和城乡建设领域农民工工资支付保障工作十条措施》，以根治建筑工程领域农民工工资拖欠问题。（据1月16日《湖南日报》报道）

切实保障农民工的劳动报酬权益，事关广大小农工切身利益和民生福祉，事关社会公平正义与和谐稳定。保障劳动者及时足额拿到工资，是守护民生底线的应有之义，也是维护社会稳定内的内在要求。就此而言，长沙出台“十条举措”保障农民工工资支付，切实维护农民工劳动权益，体现了责任担当。

多年来，在治理欠薪问题方面，国家一直重拳频出，多项政策措施让欠薪问题在一定程度上得以缓解。但也应看到，由于行业生产组织方式不规范等原因，拖欠农民工工资问题尚未得到根本解决。从现实来看，拖欠农民工工资问题的深层原因，多与保障工资支付的法律不健全、解决欠薪问题的制度刚性不强等有关。比如，近年来出现的一些欠薪现象，大部分集中在建筑、加工等行业。这些领域，恰是近年来我国发展最为迅猛的行业，层层转包、层层拖欠的现象时有发生，农民工的权利得不到保障，因此必须加强监督建筑工程领域，用心用情用力维护好农民工劳动报酬权益。

进一步看，解决拖欠农民工工资问题，体现了社会治理水平，更关乎万千家庭冷暖。治理拖欠农民工工资问题，要从源头上入手，强化责任、细化落实，让制度的篱笆越扎越密、越扎越紧，才能在实践中压缩恶意欠薪的空间，让“护薪”行动更有力、更有效。只有有针对性地构建起预防、监督、惩戒机制，才有助于遏制拖欠农民工工资的乱象。

正如长沙出台的“十条举措”中，进一步明确要严审项目开工，规范监督流程：项目开工

审查时，业务主管部门会同步检查农民工工资支付保障落实情况，未达标项目禁止开工。在日常监督中，将工资支付工作纳入检查范畴，重点监督建设、施工、监理等单位，及时排查欠薪隐患。

同时，优化建设市场环境，打击违法违规招投标，防止因违法发包引发欠薪。此外，对欠薪责任单位依法约谈、通报、登记不良行为，多次欠薪的纳入“差别化监管”。对恶意欠薪的单位及负责人，列入失信联合惩戒名单，实施多领域联合惩戒等。显然，长沙切实加强制度设计，以“硬核”措施保障农民工合法权益，彰显了为政之道。

实践证明，在新的社会条件下，治理欠薪不能只是点对点和个案意义上的行动，更应形成系统性、常态化、有合力的治理机制。根治欠薪需要不断创新治理手段，建立覆盖事前、事中、事后的全过程监管闭环，推动欠薪治理从清欠向防欠转变。各地各部门要不断完善制度机制，探索利用大数据等信息化手段，将人员信息、用工过程、用工轨迹、工资发放等数据纳入监管，实现农民工工资发放的全流程线上监管、动态监控、实时预警，合力保障农民工工资支付的各项制度和政策落实到位。

总之，治理欠薪顽疾，必须加大力度，多些“硬核”举措，在制度上安排更多保障方式，在经济上提供更多有效渠道，在监管上加大保护力度，在问责上提高违法成本，使农民工工资变成谁也不敢触碰的“高压线”。

官成镇：

## 堂兄弟5人接连参军传佳话

本报讯（记者张庆杰 通讯员余寿和）平南县官成镇新新村大案屯陈星荣堂兄弟5人接连参军报国。近日，官成镇武装部会同镇退役军人服务站把陈星荣在部队获评为2024年度“四有”优秀士兵的喜报送到其家中，门前的“光荣之家”牌匾在阳光下熠熠生辉。

大哥陈星荣于2017年9月率先入伍，现服役于湖南空军某部。陈星荣的弟弟陈秋荣、陈鸿荣和堂兄弟陈科荣、陈亮荣紧随其后，分别于2019年9月、2020年9月、2021年3月、2022年9月投身军旅。堂兄弟5人接连传承家国情怀，成为当地美谈。

陈星荣的父亲陈仕艺为3个儿子和2个侄子踏入军营报效祖国感到无比骄傲和自豪。他表示，全家都支持他们在部队好好学习、刻苦训练，为国家多作贡献。

在大哥陈星荣的激励下，陈秋荣、陈鸿荣、陈科荣相继入伍。陈秋

荣服役于西藏空军某部，2024年9月退伍；陈鸿荣现服役于新疆陆军某部，2021年被评为“四有”优秀士兵；陈科荣现服役于辽宁陆军某部，2023年被评为“四有”优秀士兵。

弟弟陈亮荣在“看得见的榜样”的感召下，入伍意愿越来越强烈。2022年7月，他从广西师范大学毕业后便报名应征，并如愿穿上军装，带着家人的祝福和期盼走进军营。他现服役于云南陆军某部，2023年被评为“四有”优秀士兵。

陈星荣的父亲陈仕艺为3个儿子和2个侄子踏入军营报效祖国感到无比骄傲和自豪。他表示，全家都支持他们在部队好好学习、刻苦训练，为国家多作贡献。

陈星荣的激励下，陈秋荣、陈鸿荣、陈科荣相继入伍。陈秋

荣服役于西藏空军某部，2024年9月退伍；陈鸿荣现服役于新疆陆军某部，2021年被评为“四有”优秀士兵；陈科荣现服役于辽宁陆军某部，2023年被评为“四有”优秀士兵。

心系国防 踊跃参军

港南区纪委监委：

## 拧紧农村饮水“安全阀”

安全供水保障工程项目开展监督检查10次，发现水质浑浊、配套设施不完善、管护不到位等问题12个，提出意见建议8条。全区落实维修养护资金305万元，完成农村饮水工程维修养护91处、安全巩固提升工程12处，维修、更新管网37公里，更换抽水设备14套，安装净水消毒设备47套，受益群众达28万人。